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Ipsos Reid is Canada's market intelligence leader and the country’s leading provider of public 

opinion research. With operations in eight cities, Ipsos Reid employs more than 600 research 

professionals and support staff in Canada. The company has the biggest network of telephone 

call centres in Canada, as well as the largest pre-recruited household and on-line panels. Ipsos 

Reid’s Canadian marketing research and public affairs practices are staffed with seasoned 

research consultants with extensive industry-specific backgrounds, offering the premier suite of 

research vehicles in Canada—all of which provide clients with actionable and relevant 

information. Ipsos Reid is an Ipsos company, a leading global survey-based market research 

group. To learn more, visit www.ipsos.ca 
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Ontarians See Real Estate Market Strengthening as  

Six in Ten (60%) Ontarians Say their Local Real Estate 

Market is Favourable, Up 3 Points Year over Year 

 

Toronto, ON – More Ontarians now have a favourable opinion of the real estate market in 

their local city or town, according to a new Ipsos poll conducted on behalf of the Ontario Real 

Estate Association. In terms of their local market, six in ten (60%) Ontarians rate it as 

favourable, giving their local real estate market a score of at least 6 on a scale of 1 to 10, up 3 

points since a year ago.  

Favourability is highest in the GTA (66%, +5 points from last year), Eastern Ontario (58%, 

+5), Southwest (58%, +1), Central (53%, -1) and Northern Ontario (42%, -3). Current 

homeowners are especially likely (69%) to rate their local market as favourable.  

Moreover, four in ten (41%) Ontarians say that the real estate market in their neighbourhood 

is stronger than it was compared to one year ago, compared to only 34% of Ontarians who 

said the same at this point last year. In terms of the market’s performance in their city or 

town more broadly, 39% say it is stronger than it was a year ago, while only 35% last year 

said the same. Those living in the GTA are most inclined to say their local city’s real estate 

market is stronger than last year (49%), followed by those living in Southwest (36%), Central 

(30%), the North (24%) and Eastern Ontario (21%).  

Looking ahead to the next year, many Ontarians see further improvement in the real estate 

market of their local town or city, with four in ten (40%) believing it will strengthen, more 
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than the 34% who thought so at this time last year. Once again, optimism is led by those in 

the GTA (46%), followed by Ontarians living in Southwest (37%), Central (34%) Eastern 

(34%) and Northern (22%) Ontario. Extending the lens out to the next ten years, one half 

(49%) of Ontarians believe their local market will strengthen (up 3 points).  

Thinking more broadly about how Ontarians would characterize the overall state of the 

economy in their city or town, a majority (54%) would describe it as being good, rating it at 

least a 6 on a scale of 1 to 10. Those in the GTA have the best impression of their local 

economy (66%), followed by those living in the East (63%), Southwest (42%), Central (39%) 

and Northern (26%) parts of the province.  

These are some of the findings of an Ipsos Reid poll conducted between May 20
th

 and 24
th

, 2015, on 

behalf of the Ontario Real Estate Association. For this survey, a sample of 1,000 Ontarians from Ipsos' 

Canadian online panel was interviewed online. Weighting was then employed to balance 

demographics to ensure that the sample's composition reflects that of the adult population according 

to Census data and to provide results intended to approximate the sample universe. The precision of 

Ipsos online polls is measured using a credibility interval.  In this case, the poll is accurate to within 

+/-3.5 percentage points of what the results would be had all adults in Ontario been surveyed.   
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